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In jurul buculuureutului
„Dimineața“ într’un articol cu acest titlu, 

în căutarea cauzelor, cari au dat rezultate 
atât de dezastruoase pentru elevii ultimei 
clase de liceu din anul trecut, în toată 
țară, constată, afirmative după părerile I {jind Qre vacante quantum satis, iarăși din 
unui profesor vechiu și serios, că o mare 
parte din vină ar reveni și unor profesori 
puțin conștiențioși. Aceasta pentrucă, zice 
articolul, nu s’a făcut materiile în exten- 
ziunea prevăzută de planul analitic, ba 
unele materii n’au fost făcute deloc. Să j 
presupunem, că aceste constatări ar fi și 
numai în parte juste. In cazul acesta ne 
întrebăm directorii acelor școli secundare 
și inspectorii competenți au putut trece ' 
cu vederea astfel de abateri grave, cari să 
aibă urmări atât de triste pentru elevi, ne- 
vinovați de negligență în cazul acesta?
De sigur că nu.

Cazurile totuși s’au putut produce din 
alte motive, cari nu implică vinovăția pro
fesorilor, în măsura relevată de articolul 
„Dimineții“.

Se cunoaște lipsa de profesori în toată 
țara. Numai la catedra de matemateci lip
sesc peste 400 profesori. Catedre de ma
terii principale ca 1. română, matematici 
sunt ocupate în cel mai bun caz de supli
nitori numiți și aceștia cu întârzieri mari,

când evident că nu-și mai pot termina 
materia prescrisă pe întregul an școlar.

In multe cazuri suplinirea se face, din 
necesitate imperativă numai în mod fictiv 
de cătră profesorii de alte materii. Al doilea 
motiv este și faptul, că din cauza insufi
cientă salarului pentru orele de catedră și 

necesitate, mulți se pretează la un număr 
prea mare de ore, cari cu ori câtă bună
voință nu se pot face în condiții satis
făcătoare.

Adevărat, că viitorul școalei e primej
duit, dar aceasta în general nu din vina 
profesorilor ci din cauza lipsei de profesori.

Astfel și aici la liceul „Decebal“ catedra 
de 1. română este vacantă, suplinitorul nu 
se arată, vremea trece, iar părinți sunt pe 
drept neliniștiți, că ce se va alege din fiul 
lor la bacalaureat. Dar se va găsi și atunci 

! un țap ispășitor, un profesor, care n a fă
cut deloc materia, pentrucă nici n’a avut 
școala un profesor la materia respectivă.

— Camera de Agricultură din Deva, în șe
dința sa ținută în 10 1. c., sub presidiul dlui 
Aurel Vlad, a decis să întrevină la minister 
pentru acordarea sumelor necesare începerei 
activității. Pentru complectarea posturilor de 
oficianți s’a decis ca să se publice concurs.

— In listele alegătorilor din Deva sunt tre
cute 1572 de persoane cari au dreptul de 
alegător.

Ce ne pot du guvernele.
Pentru conducerea vieței publice interne unui 

stat, mai chemați sunt acei bărbați luminați 
cari în acțiunile lor sunt conduși de sinceri
tate față de cei guvernați.

Toți acei cari sunt deținătorii puterei, cari 
sunt în fruntea ministerelor, au posibilitatea să 
cunoască nevoile diferitelor regiuni, li se trimit 
rapoarte oficiale și neoficiale, li se prezintă ce
rerile și delegațiile celor interesați. Au deci 
posibilitatea să fie foarte bine informați. Pri
mesc deodată și propuneri modalități pentru 
satisfacerea intereselor cerute. Au la îndemână 
esperți din toată țara — pot cunoaște toate 
resursele posibile de îndreptare, le stă la în
demână venitele bugetului general al țării, al 
departamentului respectiv și al câtor instituțunii 
subordonate.

La rândul său, oricare regim caută din răs
puteri să își realizeze programul, să se poată 
mândri cu cât mai multe creațiuni inițiate de 
el pentru interesul obștesc și prin aceasta să 
fie plăcut și apreciat de țară.

Creațiuni în folosul tuturor cetățenilor pot 
avea toate guvernele, când sunt conduse de 
sinceritate. . .

Mijloacele de creare sunt ale obștei și pu
ține cazuri sunt, ca un ministru, politician să 
fi clădit biserici, școli, din banii proprii, să-și 
fi dat avutul pentru obște.

Și nici nu le cere nimenea sacrificii bănești. 
Nu e pus nimenea în serviciul comunității 
pentru avuțiile sale materiale, ci pentru pute
rile intelectuale, pentru capacitatea, cinstea și 
dezinteresul său Lse face onoarea de a fi pus 
în fruntea semenilor săi, în fruntea vieții publice

Cel din urmă cocoș.
De Al. Cazaban.

Arendașul moșiei Balta-neagră, primi o veste 
care îl încântă. Și cum să nu fie încântat, când în 
casa lui, va avea oaspete, pentru câteva zile, pe 
generalul în rezervă Fănică Turculeț?!

Cu ștafeta ’n mână alergă la nevasta lui:
— Ce mai stai Porfiriță !... Iute, pune perdele 

curate la odaia dinspre grădină... Vine generalul ! 
O să crap de necaz grecoteiul delà Gura-Bohoti- 
nului, când o afla că mi a venit, și mie, în casă 
generalul... Să pui să scuture toate draperiile... 
Ar fi bine să schimbi lavuarul... Săl-1 duci pe al 
nostru din iatac... Prea să mândrea grecul!... 
parcă-1 aud : „Nu pot să merg azi, că i am la 
masă pe general“... Vezi, să nu uiți să dai afară 
dormeza... Mă tem să nu se fi încuibat în ea vreo 
ploșniță... Asta ne-ar mai trebui: să nu doarmă 
bine o noapte...

In cele două zile de așteptare, arendașul nici 
nu-și mai văzu de treburile moșiei, așa-i era de 
prinsă mintea de venirea musafirului. Era întâia 
dată când primea în casă, vizita unei persoane din 
elita Bârlădeană.

E drept, că generalul nu mai avea avere., Cele 
două moșii le tocase în străinătate, și de n ar fi 
avut penzia lui de militar, nu se știe cum ar fi 
putut trăi. Dar rangul era rang, și mulți din acei 

cu avere mare, se simțeau onorați când generalul 
le strângea mâna. Cum să nu se fi simțit dar mân
dru, arendașul din Balta-Neagră, fecior de țăran 
dintr’un sat de pe valea Prutului.

Pentru ziua sosirei, a poftit la masă pe judecă
torul din Mândreni, pe controlorul financiar, pe 
administratorul de plasă și pe câțiva arendași din 
împrejurimi. Doria să afle, dacă nu tot județul, 
cel puțin plasa în care cădea Balta-neagră, că aren
dașul avusese în gazdă pe generalul Turculeț. Și 
ca să nu lase nimic de dorit masa, a adus bucă
tar delà Bârlad. Se putea juca oare cu stomacul 
unui general în rezervă, al unui om subțire care 
și-a mâncat averea la Paris ?

In stație, la primit cu lăutari, ca pe un minis
tru, ca pe un învingător în alegeri. Generalul era 
voios și a strâns mâna cu plăcere tuturor poftiți- 
lor cari i-au eșit înainte.

Cu toată mulțumirea lui, arendașul a rămas pu
țin nedumerit, când a văzut că din vagonul de 
bagaje, tregherul a descărcat, pentru mosafirul său, 
doua geamantane și un cufăr mare de paie. „Ce 
dracu o să facă cu atâtea bagaje! Cred, că și-a 
luat schimburi pentru două luni de zile“ — se 
gândi arendașul uitându-se chiorâș la cufărul cel 
mare, pe care d’abia îl putură ridica doui oameni 
voinici. Se liniști însă, închipuindu-și : „Poate că 
delà mine, generalul are de gând să treacă îna
inte la băi!

Când generalul se văzu în odaia gregătită pen

tru el, și când mai ales deschise fereastra care 
dădea spre grădină, își frecă mânile cu bucurie

— Un paradis adevărat!... Să tot trăești aici!...
— Să vedeți dimineața, cât e de frumos ! — se 

mândri arendașul, văzând bucuria din ochii gé
rai ului.

Atunci, întră și arendășița.
Generalul văzându-o, se frânse delà mijloc și-și 

bătu călcâiele ca pe timpurile pe când purta pinteni.
Câteva zile dearândul, chefurile se țineau lanț. 

Arendașul nu știu ce să mai facă să-și mulțumea
scă distinsul lui musafir. In cotețul curcanilor, 
claponilor și a puilor de găină, se petreceau ade
vărate măceluri. Niciodată satârul bucătarului nu 
decapitase atâtea ființe din lumea galinacelor.

Generalul își desfăcuse tot bagajul, ca și când 
și-ar fi instalat cartierul general pentru câteva luni.

Când arendașul își dădu seama că se împuți
nase de tot numărul paserilor din cotețe, a înce
put să ia măsuri. Cea dintâi măsură a fost să nu 
mai poftească alți musafiri la masă, cu toată su
părarea pe care credea că o va aduce generalului. 
Da generalul nu se supără de loc. Dimpotrivă, îl 
bătu pe umeri: w

.__ Bine ai făcut că ai mai rărit numărul musa
firilor... Mă oboseau oamenii ăștia!... Așa o să fiu 
mai liniștit... Mai ales că am de gând să lucrez...

— Ce să lucrați? — întrebă arendașul fără 
să-și poată ascunde grija.
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Și mai e sigur un lucru: legile făurite în 
toate timpurile, nu sunt niciodată decât con
cretizarea, fixarea unei stări existente în sânul 
unei societăți la un timp dat, o tendință, o 
dorință care așteaptă numai omul să o des
prindă din voința generală, să i dea viață, să 
o facă respectată, prin legi în forma potrivită.

Așa sunt toate legile votate de parlamentele 
române delà război încoace. începând cu re
forma agrară, învățământului, judecătorească 
impozitelor, beuturilor, minelor, naționalizării, 
toate au fost simțite din public ca necesare.

E altă chestiune compunerea protejiuitoare 
ori egalitară a acestora.

Sinceritatea legiuitorilor și a guvernanților e 
de văzut ; dispozițiile și vegherea[de executare 
a legilor vădesc tăria politicianilor. Nu poate 
zice nimenea că a împărțit pământuri, a înfi
ințat școli, cămine, a dat ajutoare etc. și să le 
prezinte ca merite personale, ori ca favoruri 
pentru cineva. S’a făcut toate din voință pub
lică, cu bani publici, era necesar și trebuia să 
se facă. De nu s’ar fi făcut, era nedreptate. 
Sub o guvernare cinstită, nu i-se poate da cum 
nu i-se poate lua nimănui nimic pe nedrept.

Sistemul de promisiuni, de protecționism 
nemeritat, fie de scurtă ori lungă durată, dar 
nu își face merite adevărate, nu va fi iubit, 
nici de bun sfârșit.

E lipsit de sinceritate funcționarul care pro
mite să-i facă cuiva favoruri nemeritate și ile
gale. Astfel de servicii nu le face fără să pre
tindă răsplată. Cum poți de exemplu să îm
părți bunuri publice,decât în baza legii? Tre
buie atunci să nedreptățești pe altul. Nu sunt 
toți cetățeni? De ce să privilégiez! pe unii 
neglijând pe alții?

Regimul adevărat e cel sincer, nepărtenitor 
și fără de desupturi politice, cel care ține la 
interesele statului înainte de ale partidului, 
care clasifică și cetățenii după merite și capa
cități, nu după culoare politică, obârșie și 
regiune.

In viața unui neam trebue să fie linia de 
conduită omenia șl dreptatea. Acei cari con
tează la un bun nume, la respect, la încredin - 
țări superioare și încrederea poporului, să-și 
lase obiceiurile șirete. Guverne compuse din 
astfel de oameni ne pot da multe: progres, 
mulțumire, înțelegere. Iar altele răpesc timpul 
de geaba, divizează și învrăjbesc. F.

I f— Vreau să scriu... Am de gând să-mi scriu 
memoriile...

— Memoriile?..,
— Da, memoriile mele din campanie... Are să 

lie o lucrare mare...
Arendașul aleargă la nevasta lui :
— Auzi?!... Are de gând să-și scrie, la mine, 

memoriile lui din campanie... Știi că am pățit-o !...
Nevasta îl liniști:
— Las’ că-i fac eu ! Ii trece lui gustul de me

morii...
— Cum așa?
— Iaca așa !... Să-i mai tăiem din masă... Prea-i 

plac claponii.
Și arendășița se ținu de cuvânt. Chiar a doua 

zi, la prânz, nu făcu altă mâncare decât ochiuri 
cu mămăliguță și brânză cu zmântână.

Generalul fu încântat :
— Bine ați făcut!... Să mai variem...
Dar după o săptămână de brânză cu zmântână, 

generalul nu se mai arăta de loc încântat.;. Și 
chiar gustul de a-și mai scrie memoriile începu 
să-l lase.

Arendășița într’o zi, — când se nimeri zmân- 
tâna să fie cam acră, — se desvinovăți :

Să ne ertați, domnule general... că nu vă 
pot servi cu paseri... A dat holera în găini... Au 
murit aproape toate...

CULTURALE.
Convenirea socială aranjată de Consiliul de 

Administrație al „Casinei Naționale din Deva“, 
ținută în seara zilei de 17 1. c. și la care a 
luat parte un număr frumos de intelectuali, a 
avut a reușită îmbucurătoare. Aceaș’ă reușită 
încurajează conducerea, ca să dea ocazie socie
tății și mai ales membrilor, să se întrunească 
mai des în astfel de conveniri, lăsând pentru 
câteva ore la o parte grijile luptei pentru trai.

Serata aranjată de societatea „Barissia“ a 
tinerimii evreești,.în seara zilei de 17 1. c. în 
teatrul orășenesc, cu un program bogat și 
variat, prin reușita sa deplină, a satisfăcut 
atât publicul prezent, cât și pe organizatori. 
Punctele din program au fost bine înterpetate, 
fiind răsplătite prin apluzele vii ale celor 
prezenți. în special a plăcut mult declamarea 
dșoarei Hirsch, apoi piesele „Golem voiește 
să fie om“ și „Soția dlui șef“. Ä.

Deschiderea festivă a cursurilor la 
școala normalttZde conducătoare.
Duminecă, Ia lU/g s’a făcut deschiderea fes

tivă a cursurilor la școala normală de condu
cătoare. „Maria D. Nicolau“ din Deva a socie
tății Ocrotirea orfanilor de răsboiu, participând 
Dna C. Bârseanu, prezidentă a reuniunei, re
prezentanții autorităților civile și militare, corpul 
didactic al școalelor secundare și primare etc.

După sfințirea apei, directoarea școalei, Dna 
El. I. Constantinescu, a făcut un scurt istoric 
al școalei, subliniind faptul, că școala are nevoe 
de concursul binevoitor al comitetului ocrotiri
lor și a celui școlar pentru ași putea îndeplini 
misiunea.

Speră, că dândui-se sprijinul de care s’a 
bucurat în scurtul timp, de când se găsește în 
fruntea acestei școale și pe mai departe cu 
aceiaș tragere de inimă, să poată ridica școala, 
din toate punctele de vedere, la acel nivel, pe 
care-1 pretinde înalta ei misiune, de a pregăti 
pe făuritoarele sufletelor românești de mâine. 
Localul, deși într’o stare de curățenie și con
diții igienice escelente, va trebui mărit în mă
sura desvoltărei școalei până la șapte clase și 
o grădină de copii mici pentru aplicație, — pu
tând cuprinde azi abia internatul și patru clase.

— Totuș generalul nu părea hotărât să plece. 
Arendășița începu să-1 ia cu borș cu fasole...

— Scuzați !... Vitele s’au îmbolnăvit de febră 
aftoasă...

Generalul începu să-și facă bagajul.
— Mâne dimineață, trebue să plec... Vă rog să 

mă sculați când o cânta cocoșul...
De bucurie, în ziua aceia, arendașul a dat ordin 

să se taie un clapon.
— Singurul clapon, domnule general, care a 

scăpat de holeră...
A doua zi dimineața, nici nu se luminase bine 

de ziuă și arendașul bătu la ușa generalului.
— Sculați !... A cântat cocoșul de mult !...
Arendașul crăpă ușa :
— Și unde a cântat cocoșul?
— în coteț ! — râse arendașul crezând, că ge

neralul glumește.
Dar musafirul nu glumea :
— Va să zică, a mai scăpat și un cocoș... Astăzi 

nu mai plec. Plec mâne... Grozav îmi mai place 
ciorba de cocoș...

Și generalul se culcă iarăș.

Elevele, toate orfane de răsboiu din Ardeal și 
Basarabia, 87 la număr, au făcut impresie foarte 
bună și ca îngrijire fizică și cu programul variat, 
pregătit în scurtul timp de când s’au început 
prelegerile. A plăcut mult cântecele executate 
de elevele basarabene, a«ât pentru frumusețea 
compoziției, cât mai ales pentru exactitatea și 
precisiunea cu care au fost cântate în patru 
voci, fără dirigent. Suntem îndreptățiți a aștepta 
și frumoase manifestări artistice delà această 
școală, unde am putut remarca și material co
respunzător și conducere capabilă. In ceiace 
privește sprijinul material, dl. Prefect l-a promis 
cu multă dărnicie și suntem siguri, că Comi
tetul pe care l’a angajat prin cuvântul său, va 
purta de grijă de ficele neamului.

Mele suplimentare pentru 
sporirea salariilor în 1925.

„Monitorul Oficial“ publică tabloul de 
creditele suplimentare necesare ministerelor 
pentru sporirea salariilor de bază și indemni
zațiilor de scumpete cu 30 la sută la articolele 
de salarii din bugetele pe exercițiul 1925. După
acest tablou, s’au acordat :

Ministerului de răsboi
Ministerului de finanțe
Ministerului instrucțiunii
Ministerului cultelor și artelor 
Ministerului de interne
Ministerului lucrărilor publice
Ministerului justiției
Ministerului agriculturii și do

meniilor
Ministerului ind. și comerțului
Ministerului afacerilor străine
Ministerului sănătății și ocro

tirilor sociale

254 602.065—
409,644 613—
391.715 883—

97 905.300—
160.870 168—
30 695 880 —

100.800.000 —

73.044 685—
16.264.500—
2863320—

65 534675—
Ministerului muncii, cooperației

și asigurărilor sociale 14.090.496—
Ministerului comunicațiilor 381 577.455 — 
Președintelui consiliului de

miniștri _____ 390.960—
Total general 2.000.000 000— 

întrebare, că despre cari două miliarde este 
vorba ; despre cele ce s’au dat deja funcționa
rilor în anul acesta, sau de altele noui, cari 
eventual sunt a se da ca nou spor?

Reorganizarea înaltei Curți de conturi.
Ministerul de finanțe pregătește un proect 

de reorganizare a înaltei Curți de conturi care 
să pună această instituție importantă în 
stituția de a putea să-și îndeplinească în mod 
efectiv marele său rol în verificarea gestiunilor 
administrațiilor publice.

Prin noua organizație ce se proectează, este 
vorba să se facă din instituția înaltei Curți de 
conturi, nu cum era până acum un controlor 
post-festum al conturilor publice, a cărui acțiune 
intervenea totdeauna tardiv și cu sancțiuni 
platonice, ci o instituție cu activitate promptă, 
care să constate imediat neregulele în mânui
rea fondurilor și să prevină chiar înfăptuirea 
acestor nereguli.

Proectul prevede ca pe viitor înalta Curte 
de conturi să fie condusă de un prim-preșe- 
dinte, având în subordine trei președinți con
ducători de secțiuni.

Secțiunea întâia va controla conturile privi
toare, atât la porsonal cât și la materiale, ale 
tuturor serviciilor statului, care au dependință 
directă de ministere.

Secțiunea doua va controla conturile, arma
tei, căilor ferate și direcțiilor generale cu ca
racter autonom, cum sunt : poșta și telegraful,
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Secția treia va controla în sfârșit conturile 
județelor, comunelor și municipiilor.

Curtea va mai avea un procuror general și 
doi procurori de secție.

Ea se va putea întruni în secțiuni unite, 
atât in cazurile prevăzute de legea sa de or- 
ganizare, cât și la cererea procurorului general.

Revizuirea taxelor la exportul vitelor 
si păcurel.

Delegația economică a guvernului s’a întru
nit la locuința d lui Alexandru Constantinescu. 
Au fost de față d-nii V. Brătianu, Tancred 
Constantinescu și N. Chirculescu. D. General 
a lipsit.

S’a luat în discuție chestiunea reducerei taxe
lor la exportul de vite. S’a admis în principiu 
reducerea taxelor la cai, chiar și la cei mai mici 
de 6 ani.

Se crede, că taxele noi vor fi de 5.000 lei 
delà 10.000 cum era până acum.

Jurnalul se va întocmi după ce se va con
sulta Ministerul de Război asupra necesităților 
armatei.

In ceiace privește bovinele s’a hotărât revi
zuirea taxelor, dar nu s’a luat nici o hotărâre 
definitivă, deoarece delegația economică mai are 
nevoe de unele date statistice.

S’a trecut apoi la chestiunea păcurei hotă- 
rându-se scăderea taxelor delà 2000 lei la 600 
lei de vagon.

Ultima chestiune dezbătută a fost aceia a 
supra-taxei de 50 la sută pentru transportul pe 
Căile ferate, delegația economică găsind că 
această chestie trebue rezolvată în ansamblul 
ei, la toate produsele, nu numai la păcură.

Se va consulta Ministerul de Război și Co
municații spre a se stabili nevoile de păcură.

Băncile populare, scopul ce urmăresc, 
câte feluri de bănci pop. prevede Ieșea.

Societățile cooperative de credit și economie 
la sate, denumite din legea din 28 Martie 1903 
„Bănci Populare Sătești“, sunt societăți comer
ciale cu capital și număr de membrii variabil, 
care se constitue, se conduc și se administrează 
în baza unor statute, alcătuite după normele 
fixate prin legea din 28 Martie 1903 și a legi
lor modificatoare din ani 1904— 1920. Art. 7, 
31, 34 și 37).

Aceste legi acordă băncilor populare privi
legii pe care nu le au celelalte societăți și, 
prin măsuri de protecțiune, caută să le asigure 
progresul, Băncile populare având drept țintă 
consolidarea stărei economice a sătenilor prin 
acordare de credite eftine și la timp și desvol- 
tarea spiritului de economie precum și a 
simțului de solidaritate și prevedere.

Înlesnirile acordate băncilor populare de le
gea lor organică, sunt :

1. Organele judecătorești îndeplinesc cu to
tul gratuit formalitățile de constituire și publi
carea acestor formalități în Monitorul Oficial : 
(art. 4—5).

2. Băncile Populare dacă îndeplinesc cerin
țele art. 9 din lege, plătesc impozite reduse.

Autentificarea creanțelor băncilor populare 
și protestul cambiilor până la 1.000 lei sunt 
date în competința primarilor (art. 10 si 12).

4. Creanțele și formalitățile de urmărire până 
la 300 lei, sunt scutite de taxa de timbru, 
(art. 9)’

5. Acțiunile introduse de băncile populare 
sunt judecate cu precădere de către instanțele 
respective (art. 13.)

6. Urmărirea creanțelor în restanță se face 
prin perceptori, £a și veniturile Statului (art. 
13 și 36).

7. A menetele pentru garantarea împrumuturi- 
contractate la băncile populare nu pot fi înstă- 
inate de debitori decât in condițiunile fixate 
de Lege, (art. 14. și 15).

8. Controlul de stat și azistență judiciară, 
se exercită gratuit de organele Centralei, (art. 
16, 30 și 59).

9. Băncile populare se pot iedera între ele 
pentru asigurarea creditului și înlesnirea ope
rațiunilor, (art. 38).

10. Parafarea și vizarea registrelor sunt scu
tite de timbru, (art. 10).

11. Corespondența cu Centrala e scutită de 
taxele poștale, (art. 10).

12. Băncile populare și federalele lor, care 
în afară de dispozițiunile cerute de art 7 din 
legea băncilor populare, vor consimți să intro
ducă în statutele lor și dispozițiunile prevăzute 
în art. 31 din lege, vor fi admise să lucreze 
cu Centrala Băncilor Populare și se vor bucura 
de credite în condițiuni avantajoase și în ra
port cu răspunderea membrilor.

13. Băncile populare iau parte, alături de 
Stat, la formarea capitalului Centralei, (art. 6 
D. Lege 3922 din 31 Decembrie 1918).

Ele au 7 reprezentanți în Consiliul de Adție 
al Centralei. Felul cum se aleg acești repre
zentanți e arătat în D. L. 3922/31/XII/1918 și 
regulamentul din 12 Mai 1922 relativ la apli
carea dispoz. D. L. în ce privește aceste 
alegeri.

Statutele lor trebue să conțină toate condi
țiunile prevăzute la acest articol.

(Va uima)

INFORMAȚIUNI.
On. noștri abonenți sunt cu in

sistentă rugați, că întrucât le-a espirat 
deja timpul de abonament, să bine- 
voiască a-și reînnoi abonamentul, tri
mițând costul la adresa Administrație. 
Cei în restanță cu costul abonamen
tului sunt rugați a se achita, pentrucă 
și noi să putem face față obligamen- 
telor materiale ce avem.
— Aniversarea zilei nașterii A. S. Principele 

Carol s’a serbat și în orașul nostru cu fastul 
cuvenit. Edificiile publice și private au arborat 
drapelul național, iar la ora 11 a. m. s’a ser
vit în biserica ort. Te-Deumul obicinuit, la care 
au fost de față armata, autoritățile civile și 
elevii școalelor.

— Penzionați. Funcționarii superiori delà 
Tribunalul din localitate, dnii Béla Takácsy și 
Nicolae Korondy au fost penzionați cu data de 
1 Octomvrie a. c., pentru limită de vârstă.

— Hymen. Dl Emil Fugătă din Brad s’a 
logodit cu d-șoara Buba Andreiu din Țebia. 
Felicitări !

— Necrolog. In ziua de 5 1. c. a fost înmor
mântat în comuna Baia de Criș, proprietarul 
Constantin Șerban, decedat în etate de 73 ani.

In ziua de 15 1. c. a fost petrecut la mor
mânt, cetățeanul Ștefan Fellner, decedat în 
etate de 46 ani.

In ziua de 18 1, c. a fost înmormântat în 
Ilia, cetățeanul Iosif Martonosy, decedat în 
etate de 52 ani.

— Prima Baie de sare din Deva a lui Läufer 
a fost din nou renovată și în fiecare săptă
mână Vineri, Sâmbătă și Duminecă stă la 
dispoziția onoratului public.

— Hârtie maculatură în detail și engro se 
află la librăria V. Läufer, Deva.

— Chinematograf. Duminecă, în 25 Oct. ora 
5 p. m. și 8 jum. seara se va rula „Visul unei 
nopți de vară“, renumita dramă alui Shakespiere. 
Marți, în 27 Oct. ora 8 jum. „Doi ștrengari și 
jumătate“, istorie romantică în 6 acte, în rolul 
principal cu Magdalena Schick, Francise Ven
drey și Ludovic Ujvary. Joi, în 29 Oct, ora 8 
jum. „Liliac“, comedie în 6 acte, în rolul prin
cipal cu Lya de Putty și Hary Liedcke.

— Primarul orașului a început tratativele cu 
Uzina Electrică pentru menținerea favorului 
pentru funcționari.

— Diferendul dintre medici și Cassa cercuală 
s’a aplanat prin satisfacerea pretensiunilor me
dicilor. Oare pretensiunile muncitorilor delà 
băile de aur când se vor satisface?

— Fotografiștilor de profesiune reducere la 
toate produsele vestitei fabrici „Kodak“. Violine, 
strune și totfeliul de părți de violină, precum 
și caete pentru note de exercițiu se capătă foarte 
eftin în librăria V. Läufer Deva.

— Delà Oficiul Public de Plasare din Deva. 
Aducem Ia cunoștința publicului interesat, că 
prin insinuare la acest birou din Strada Aurel 
Vlaicu No. 1, să caută spre angajare următorii 
lucrători: 4 bucătărese, 7 măcelari, 1 mațari, 
1 croitor de chipiu, 1 frizer de dame, 8 pan
tofari, 2 cismari, 2 tăbăcari, 2 montieri sobari, 
1 scultori, 36 cioplitori, 2 tâmplari, 1 tâmplar 
„Fresserist“, 1 ftângher, 2 tinchigiu, 1 lăcătuș, 
1 instalator de apaduct, 1 comerciant, 1 con
ducătoare de casă, 3 chelnerițe, 4 fată în casă 
7 servitoare, 4 servitor, 1 vizitiu, 1 rândaș, 1 
vacar, 1 femee la pasări, 14 argați, 9 ucenici 
(pentru disferite meserii) 3 homari, 177 lucră
tori de pădure (stănjinari). Lucrători, care caute 
de lucru : ad-tor de moșie, 1 pantofar, 1 pic
tor de firme, 1 zugrav, 2 ferar (focar) 3 lăcă
tuș de scule, 2 dugheri, 1 magasiner, 1 ma
damă de hotel (depune 20.000 cauție) 1 por
tier de Hotel, 1 conducătoare de casă. Mun
citorii de orice branșe, muncitorii fără specia
litate de fabrică, lucrări publice, tăeri de pădure 
muncitorii agricoli, de vie etc. Profesioniști 
salariați, industriali comerciali, tecnici agricoli, 
silvicultori, personal pentru educație etc. Per
sonal de serviciu: de restaurant, hotel casă 
particulară, precum și servitor și servitoare 
găsesc angajament în cele mai bune condițiuni 
inscriindu-se la Oficiul de Plasare susarătat. 
Întreprinderile și patronii cari au nevoie de 
lucrători și salariați de orice fel, sunt rugați a 
se adresa Oficiului în persoană, prin corespo- 
dență poștală sau telegrafică sau, prin telefon, 
No. 43. Plasările se fac în timpul cel mai scurt 
și cu totul gratuit. Iar lucrătorii plasați prin 
acest Oficiu, în timpul călătoriei vor beneficia 
de o reducere de 50% pe C. F. R. Insinuarea 
se face în orice zi de lucru delà ora 8—12 și 
delà 15—17. Șeful Oficiului, Sassu.

R ȘTAMPILE Ö 
y DE ARAMĂ SI CAUCIUC, ȘTAMPILE U 
0 DE CIARĂ, VIGHETE GRAVATE, O
O TĂBLIȚE DE EMAIL Șl ITÙ
y ȘTAMPILE DE OȚEL M

primește spre executare 
precisă și cu gust și 

liferează în timpul 
cel mai scurt
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— Delà Poliția orașului Deva. Se aduce la 
cunoștința tuturor locuitorilor din orașul Deva, 
cari posed cai, catâri, măgari, (de orice sex 
și rasă) cari au împlinit vârsta de 3 ani, ha
muri, șei, samare, trăsuri pe arcuri, căruțe de 
Brașov, căruțe orzarești, ghiocuri cu dric, ca
mioane, bidoane și biciclete, trebue să le 
prezinte personal înaintea Comisiunei care va 
lucra în orașul Deva , în zilele de 9, 10 și 11 
Noembrie 1925 ora 8 a. m. Cei ce se vor 
sustrage de la aceasta, vor fi pedepsiți. Locul 
unde se vor strânge animalele și vechiculele 
este Târgul de Vite.

Se publică spre știință că in conformitate 
cu art. 125—126 din Reg. Leg. Rechizițiilor, toți 
proprietari de automobile, autocamioane și 
motorbiciclefe, să se prezinte pe ziua de 31 
Octomvrie 1925, oarele 8 x/2 dimineața la Pre
fectura Județului Servitciul Circ, pentru clasare. 
Polițai : C. Georgescu.

Giranți : I. Sântimbrean, I. Mihu.

LOC DESCHIS.
Subsemnatul cu onoare aduc la cunoștința 

on. pûblic, că am repășit delà întreprinderea 
de transport, „Schechter și Szöts“.

începând cu ziua de azi m’am aranjat iarăș 
pentru întreprinderea de transport proprie, pe 
care o voiu continua mai departe cu pricepere 
și praxa alor 30 ani de activitate.

Rog sprijinul on. public.
278 J j Henrik Springer.

Domnul, care cu ocaziunea petrecerei de cules 
de vii ținută în Crucea-Albă, a dus din greșală 
un palton, este rugat a-1 restitui d lui Simion 
Kalocsai. 282 1 1

Casă de vânzare
în Deva, Str. M. Eminescu No.
47, care stă din 2 camere, 
bucătărie și alte localități laterale. 

2382 3 Adresa la administrație.
Judecătoria de ocol Deva.

Nr. G. 3956-1925.

Edict de licitație.
Subscrisul esmis al Judecătoriei de ocol 

Deva în senzul §-lui 102. Art. de lege LX. din 
anul 1881, prin aceasta publică, că în urma 
decisului cu Nr. 3875—1925 a judecătoriei de 
ocol Deva efeotuinduse în 19 Septemvrie 
1925 pentru 15000 Lei capital și acc. execu- 
țiunea de escontentare în favorul Iui Gocz 
Emeric, reprezentat prin sdvocatul Dr. Eugen 
Lôrincz contra mișcătoarele cuprinse cu ace
asta ocaziune și prețuite în Lei 2250 și anume 
imobilele se vor vinde cu licitație publică.

Deci în senzul decisului de sub G. 3956—1925, 
pentru încasarea pretenziunei de Lei 15000 
capital și pentru spesele de Lei 3117, stabilite 
până astăzi, și Rcces se defige termenul de lici
tație pe ziua de 10 Noembrie 1925 la oara 3 d. 
m , la casa executaților în Bâtcea-Mică, unde 
se va pleca delà Judecătoria de Ocol Deva.

Pe aceasta licitație cumpărătorii se învilă cu 
acea observare, că mișcătoarele de sus în în
țelesul Art. de lege LX. din 1881, 107 și 108 
din parte a celui mai mult pronunțată au sít 
fie plătite momentan în bani gata și în caz 
de lipsă acestui, mișcătoarele se vor vinde șl 
sub prețul estimator.

întrucât mobilele care cad sub licitație sau 
cuprins și asupra cuprins în favorul altora și 
ca asigurat dreptul de escontentare asupra 
acestora, aceasta licitațiune în baza §. 120 
Art. de lege LX. din anul 1881 se va efep- 
tui și în favorul lor.

Deva, la 5 Octombrie 1925.

Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale 
Casa Cercuală din Deva

Nr. Ev. 2313—483

Publicațiune de vânzare.
Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 3 

Noemvrie 1925 ora 12 a. m. va avea loc I. licitațiune, 
în Comuna Brad prin care se va vinde averea miș
cătoare aparținând debitorului „Mică" Soc. Anon Minele 
de Aur prevăzut în procesul-verbal de sichestru Nr. 
2313 și anume:

Obiectele : 20 buc. de caii à 10.000 L. 200.000 L. 10 
buc. de care de povare à 5.000 L. 50.000 L. Un Auto
mobil de lux 200.000 L. Sumă total: 450.000

Această vânzare se face în baza art. XLIV, din 1883, 
§§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiunile de licitație : a) La I-a licitație, toate obiectele 
a căror valoare nu întrece 1000 Lei, se vor vinde și sub 
prețul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu 3/4 a 
prețului.

b) La Il-a licitație se vor vinde fără considerare și sub 
prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 17 Octomvrie 1925.
283 j ! Șeful secției : Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale. 
Casa Cercuală din Deva.______________

Nr. Ev. 2139-194

Publicațiune de vânzare.
Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 21 

Noemvrie orele 9 a. m. va avea loc I. licitațiune 
iar în ziua de 11 Noemvrie oara 9 a. m. a 11-a licita
țiune în Comuna Deva prin care Se va vinde averea 
mișcătoare aparținând debitorului Radai Francise prevăzut 
în procesul-verbal de sichestru Nr. 2139 și anume:

Obiectele : 500 buc. de lemne p. edificare 25.000 Lei.
Această vânzare se face în baza art. XLVI, din 1883, §§ 

67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.
Condițiile de licitație : a) La I-a licitație, toate obiectele 

a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub 
prețul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a 
prețului.

b) La Il-a licitație se vor vinde fără considerare și sub 
prețul de strigare (estimare.)

Dat Deva, la 19 Octomvrie 1925.
284 ! 1 Șeful secției: KFmstein.

De vânzare o casă în Deva.
Constătoare din cinci camere și localuri 
laterale, în partea cea mai sănătoasă a 
oiașului, aproape de piața cu grădină mare 

Adresa la Administrația •ziarului. 281 1

De vânzare i 
în Deva, Strada Principală 

o prăvălie» 
existență de 50 ani, având licență pentru vinderea de 
tutun, sare și beuturi. Asemenea este de vânzare o 
casă aflătoare sub cetate, în prețul de 40,000 lei. In
formații dă dr. Maximilian Grossmann, adv. în Deva.

G. LENGYEL, DEVA STS j
MECHANIC ȘI ÎNTREPRINZĂTOR DE APADUCT______________________

Repar totfelul de mașini cu vapori, mosoare de benzină, gaz și uleiu brut.

Efăpiuesc r e p e d e și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat. 

Sudetez părți rupte și osii tocile de mașini. — Căptușesc laghere (bocșe) 

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efeptuesc cu specialitate

montarea și aranjarea de apăducte. — Primesc montarea de apăducte pentru

orașe, institute și edificii private ; canalizări, conduc e pentru apă murdară etc.

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotele,

spitale. - Efeptuesc șj pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru

încălzitul cu vspori, apă caldă și gaz. — Efep'uesc aranjarea camerelor da

bae, conform pretențiilor celor niai moderne. — Pregătesc bazene pentru

apă. țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând,

escelentele p o m pe de apă aspirative și compresive, cu funcționare

36 24 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, 
merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.

dublă, sistem german.

Aviz!
Am onoare a aduce la cunoștința on. public, că 

am preluat prăvălia 
Zimmermann,

aflătoare în Deva, Str. Principele Carol No. 14, 
pe care aranjându-o din nou cu 
articli de manufactură și coloniale, 
o recomand în atențiunea onoratul 
public, ce asigurarea, că mă voiu 
nizui a servi cele mai bune mărfuri 
cu prețurile de zi cele mai ieftine.

Rugând binevoitorul sprijin, semnez cu 
deosebită stimă :

IO AN HIDEG.
277 1 1
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De vânzare pe lângă condltiuni favorabilă
O CASĂ

cu front la stradă, de 70 metri, cu împărțire comodă, 
grădină frumoasă, aflătoare în Deva, în partea cea mai 
igienică a orașului, aproape de piață. Adresa la Admi- 

281 1 nistrația ziarului.
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 Grații» și, tereștri de fier, șuruburiu
■

O
O
z
UI 
U
O 
V
2
«

CINE
voeste să-si aranjeze apadod ca
meră pentru ăae, să se adreseze si 
cu deplină încredere la firma 

de 23 ani existentă a lui

Ștefan Szemenyei 
din Deva, Str. Principele Carol, 

delà care va primi 
lucru bun, solid și 
punctuos, pe lângă 

prețuri convenabile.
Cereți ofert de prețuri!

147 2126

Construcții de fier șl lăcătușerie ! 1


